## 中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协 中央军委 关于庆祝西藏自治区成立60周年的贺电

中共西藏自治区委员会、西藏自治区人大常 委会、西藏自治区人民政府、西藏自治区政 协、西藏军区:

值此西藏自治区成立60周年之际,中共 中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、 中央军委向西藏自治区各族干部群众和各 界人士,向驻藏人民解放军指战员、武警部 队官兵和政法干警,向所有参加和支援西藏 建设、关心和支持西藏发展进步的人们,致 以热烈的祝贺和亲切的慰问!

1965年西藏自治区成立,是西藏发展史 上的一座丰碑,标志着民族区域自治制度在 西藏正式实施,开启了西藏各民族共同团结 奋斗、共同繁荣发展的时代新篇。60年来, 在党中央坚强领导下,在全国人民大力支持 下,西藏各族干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏, 民族区域自治制度成功实践,反分裂斗争富 有成效,宗教信仰自由得到充分尊重和保 障,经济社会全面发展,人民生活极大改善, 西藏的面貌、西藏各族人民的面貌发生了翻 天覆地的历史性巨变。

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央高度重视西藏发展、十分关心西藏 各族人民,确立新时代党的治藏方略,推动 西藏各项事业取得全方位进步、历史性成 就,中国式现代化在世界屋脊不断创造新的 奇迹。西藏脱贫攻坚全面胜利,同全国一道 实现全面小康;社会大局持续稳定向好,反 分裂斗争深入开展,边疆巩固、边境安全;中 华民族共同体意识不断铸牢,民族团结、宗 教和顺;改革开放不断深入,高质量发展扎 实推进,基础设施加快建设,文化事业繁荣 发展,生态安全屏障日益坚实,人民群众安 居乐业;党的领导和党的建设全面加强,党 在西藏的执政基础更加巩固。今天的西藏 欣欣向荣、生机勃勃,各族人民守望相助、勠 力同心,正昂首阔步走在全面建设社会主义 现代化新西藏的康庄大道上!

西藏自治区60年的辉煌成就来之不易, 经验弥足珍贵。这是党中央坚强领导的结 果,是西藏自治区历届党委和政府团结带领 全区各族干部群众不懈奋斗的结果,是全国 各族人民大力支援的结果。 实践充分证明, 没有中国共产党就没有新中国,也就没有新 西藏,党中央关于西藏工作的方针政策是完 全正确的。只有坚持中国共产党领导,坚持 中国特色社会主义道路,坚持民族区域自治 制度,坚持新时代党的治藏方略,坚持铸牢中 华民族共同体意识,才能建设好社会主义现 代化新西藏,共创中华民族的美好未来

当前和今后一个时期是以中国式现代化 全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时 期。做好西藏工作关系全局。希望西藏各族 干部群众始终高举中国特色社会主义伟大旗 帜,坚持以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届 二中、三中全会精神,深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自 信"、做到"两个维护",贯彻落实新时代党的 治藏方略,切实铸牢中华民族共同体意识、推 进中华民族共同体建设,抓好稳定、发展、生 态、强边四件大事,努力建设团结富裕文明和 谐美丽的社会主义现代化新西藏,同全国各 族人民一道为全面建成社会主义现代化强 国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代 化全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!

驻藏人民解放军,武警部队和政法队伍 是维护国家安全、保卫祖国边疆、推动西藏 发展进步的重要力量。要始终牢记党和人 民重托.发扬优良传统和作风,忠诚卫国戍 边,巩固和加强军政军民警民团结,为实现 西藏长治久安和高质量发展再立新功。

让我们更加紧密地团结在以习近平 同志为核心的党中央周围,坚定信心、实干 奋斗,同心协力、砥砺前进,奋力谱写中国式 现代化西藏篇章!

> 祝西藏自治区繁荣昌盛! 祝西藏冬族人民幸福安康! 中华民族大团结万岁!

中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协 中央军委 2025年8月21日

## 习近平在出席西藏自治区成立60周年 庆祝活动后返回北京

新华社拉萨8月21日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平在 拉萨出席西藏自治区成立60周年庆祝活动 后,21日乘专机返回北京。受习近平总书记 嘱托,以王沪宁为团长的中央代表团将于21 日至23日在西藏各地看望慰问各族各界干

习近平离开西藏时,各族群众纷纷来 到拉萨市区的沿途道路两旁,挥舞红旗、手 捧哈达,欢呼着向总书记问好,向总书记表 达由衷的爱戴。拉萨贡嘎机场,身着节日 感装的干部群众挥舞着红旗和花束,载歌

载舞,高喊"扎西德勒",表达高原儿女对以 习近平同志为核心的党中央的感激之情、 对建设社会主义现代化新西藏的坚定信

蔡奇、何立峰、王小洪及中央和国家机 关有关部门负责同志等同机返回。

## 在西藏自治区成立 60 周年庆祝大会上的讲话

王沪宁

同志们,朋友们:

昨天,中共中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平率中央代表团来到美丽的 拉萨,今天亲临庆祝大会,同西藏各族人民 一道庆祝西藏自治区成立60周年。中共中 央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中 央军委向西藏自治区表示热烈的祝贺! 向 西藏各族干部群众致以节日的问候和良好 的祝愿! 向长期以来关心和支持西藏发展 进步的各界人士表示衷心的感谢!

1965年9月,在党中央亲切关怀和党的 民族政策光辉照耀下,西藏自治区宣告成 立。这是西藏发展史上具有划时代意义的大 事,巩固了西藏和平解放和民主改革的伟大 成果,实现了西藏社会制度的历史性跨越。

60年来,西藏经济社会全面发展,地区生产 总值从1965年的3.27亿元增长至2024年的 2765亿元,增长154倍、年均增长8.9%,公路通 车里程突破12万公里,"复兴号"巨龙穿越崇山 峻岭,183条航线快捷联通世界,"电力天路"点 亮万家灯火,5G信号送上珠峰之巅。各族人民 生活蒸蒸日上,城乡居民人均可支配收入分别 从1965年的456元、108元增长至2024年的 55444元、21578元,年均分别增长8.5%、9.4%,教 育、医疗卫生、社会保障体系不断完善,率先实行 15年免费教育,共有各级各类学校3618所、在校 生总数达97万人, 医疗卫生机构从1965年的 193个增长至2024年的7231个,人均预期寿命 比自治区成立初期增长1倍多。西藏生态文明 建设成效显著,森林覆盖率和草原综合植被盖 度不断提高,主要江河、湖泊水质整体保持优良, 空气质量优良天数比率达99%以上。西藏民族 团结日益巩固,中华民族共同体意识深入人心, 宗教信仰自由得到充分尊重和保障,文化事业 繁荣发展,格萨尔史诗、藏戏、藏医药、唐卡艺术 等优秀传统文化焕发新的生机。

党的十八大以来,以习近平同志为核心 的党中央高度重视,全面加强西藏工作,确立 新时代党的治藏方略,从党和国家事业全局 出发系统谋划推进西藏长治久安和高质量发 展,西藏步入发展最好、变化最大、各族群众 得实惠最多的历史时期。西藏同全国一道打 嬴脱贫攻坚战、全面建成小康社会,一大批国

长治久安和高质量发展的实践中。

家重大项目在西藏落地实施,一系列重大政 策举措惠及西藏各族人民,西藏经济社会发 展取得历史性成就、民族团结进步事业发生 历史性变化、人民生活水平实现历史性跃升, 社会主义现代化新西藏建设展现勃勃生机。

60年来,中央和各地给予西藏大力支持 和无私援助。1965年至2024年,中央财政对 西藏累计投入2.6万亿元。对口支援西藏体 系逐步健全,援藏资金累计投入643亿元,选 派11批次1.4万余名干部人才进藏工作,形成 17个省市、相关中央企业和中央金融机构对 口支援西藏74个县市区的全覆盖格局。这充 分展现了中国共产党领导的坚强力量,充分 展现了我国社会主义制度的显著政治优势

西藏自治区60年的辉煌成就充分证明 只有在中国共产党领导下,坚持中国特色社 会主义道路,坚持民族区域自治制度,坚持 新时代党的治藏方略,才能实现西藏的繁荣 进步、开创西藏的美好未来,才能让西藏各 族人民过上幸福安康的新生活。

同志们、朋友们!

当前和今后一个时期,我国正处于全面建 设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗 目标的关键时期,西藏现代化建设也站在新的 历史起点上。我们要坚持以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党 的二十大和二十届二中、三中全会精神,深刻 领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",贯彻落 实新时代党的治藏方略, 牢牢把握铸牢中华民 族共同体意识主线,抓好稳定、发展、生态、强 边四件大事,努力建设团结富裕文明和谐美丽 的社会主义现代化新西藏。

第一,坚定不移坚持和加强党的全面领 中国共产党是中国特色社会主义事业 的领导核心,是各族人民最可靠的主心骨 要坚持用习近平新时代中国特色社会主义 思想统一思想、统一意志、统一行动,自觉在 思想上政治上行动上同以习近平同志为核 心的党中央保持高度一致,确保党的大政方 针在西藏全面贯彻落实。要坚持以改革精 神和严的标准管党治党,全面加强各级领导 班子、干部人才队伍、基层组织建设,引导各

族干部群众始终坚定听党话、跟党走。

第二,坚定不移确保国家安全和长治久 要巩固西藏和谐稳定的社会局面,推进 全面依法治藏,加强和创新社会治理,形成维 护稳定的铜墙铁壁。要深入开展反分裂斗 争,确保边疆巩固和边境安全。西藏自古就 是中国神圣领土不可分割的一部分,西藏事 务是中国内政,不容任何外部势力干涉,一切 分裂祖国、破坏西藏稳定的图谋都注定失败!

第三,坚定不移巩固和发展民族团结 要深入推进中华民族共同体建设,加强各民 族交往交流交融,增强各族群众对伟大祖 国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国 特色社会主义的认同。要坚持我国宗教中 国化方向,积极促进宗教和顺。要弘扬老西 藏精神、"两路"精神,团结引导各族群众共 同守护神圣国土、建设幸福家园。

第四,坚定不移推进西藏经济社会高质 量发展。要完整准确全面贯彻新发展理念, 服务和融入新发展格局,深化改革开放,加 快重大基础设施建设和特色优势产业发展, 走出符合西藏实际的高质量发展之路。 坚持生态优先、绿色发展,让雪域高原的天 更蓝、地更绿、水更清、环境更优美

第五,坚定不移增进民生福祉、促进共 同富裕。要坚持以人民为中心的发展思想, 持续加大对西藏发展的投入和支持力度,巩 固拓展脱贫攻坚成果,统筹推进新型城镇化 和乡村全面振兴,深入推进新时代兴边富民 行动,让改革发展成果更多更公平惠及各族 人民。要把党中央关心、全国支援同西藏各 族干部群众艰苦奋斗结合起来,不断满足各 族人民对美好生活的向往。

同志们、朋友们!

历史启迪未来,奋斗创造辉煌。让我们 更加紧密地团结在以习近平同志为核心的 党中央周围,齐心协力,开拓进取,共同把建 设社会主义现代化新西藏继续推向前进,为 实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!

祝伟大祖国繁荣富强!

祝西藏各族人民幸福安康!

扎西德勒!

新华社拉萨8月21日电

## 中央代表团在拉萨看望慰问各族干部群众

王沪宁参加活动

代表团看望慰问拉萨市领导班子成员及 新华社拉萨8月21日电 受习近平总书记 嘱托,带着党中央的亲切关怀和全国人民的 深情祝福,中央代表团部分成员21日下午在 拉萨看望尉问各族干部群众。中共中央政 治局常委、全国政协主席、中央代表团团长 王沪宁参加看望慰问活动。他表示,习近平 总书记率中央代表团亲临西藏、亲自出席西 藏自治区成立60周年庆祝大会,这在党和国 家历史上是第一次,充分体现了党中央和 习近平总书记对西藏工作的高度重视、对西 藏自治区的高度支持、对西藏各族人民的高 度关怀。我们要认真学习领会习近平总书记 在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时 的重要讲话精神,全面贯彻落实到推进西藏

各族各界代表并合影,向拉萨市赠送习近平 总书记题词"共建中华民族共同体 书写美 丽西藏新篇章"贺匾。王沪宁表示,60年来, 拉萨发生翻天覆地的变化,特别是党的十八 大以来,拉萨经济社会发展迈上新台阶,各 项事业取得新成就。新征程上,要坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,全面贯彻新时代党的治藏方略,牢牢把 握铸牢中华民族共同体意识主线,抓好稳 定、发展、生态、强边四件大事,在推进西藏 长治久安和高质量发展上作出新贡献。

代表团到大昭寺看望慰问西藏宗教界爱国 人士,赠送习近平总书记题词"共建中华民族共 同体 书写美丽西藏新篇章"贺幛。王沪宁表 示,藏传佛教具有爱国爱教、护国利民的优良 传统,希望广大宗教界人士全面贯彻党的宗 教工作基本方针,积极促进宗教和顺、社会和 谐、民族和睦,坚决维护祖国统一和民族团 结,引导信教群众坚定听党话、跟党走,投身 社会主义现代化新西藏建设。

代表团还到西藏大学纳金校区考察西藏 高等教育发展情况,到南山公园考察南北山 造林绿化情况,到城关区塔玛村看望藏族群 王沪宁表示,要落实立德树人根本任务, 抓好学校铸牢中华民族共同体意识工作,为 西藏发展培养更多优秀人才。要坚定不移走 生态优先、绿色发展之路,实现百姓富、生态 美的统一。要着力保障和改善民生,促进群 众就业增收,稳步推动共同富裕。